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PRIMUL RĂZBOI MONDIAL. 
VOLUNTARI ALMĂJENI ÎN ARMATA ROMÂNĂ. 

Valea Almăjului, cu cele câteva localităţi cuibărite pe cursul apelor ce se varsă în râul 

Nera, a avut tradiţii militare din perioada Evului Mediu. Prezenţa districtului Almăj între cele 

opt districte privilegiate la anul 14571, constituie un argument în sprijinul afirmaţiei de mai 

sus. La fel, nesfârşitele conflicte austro-otomane de la finele veacului al XVII-iea şi până la 

crudul măcel din anii 1788-1789, câr.d Almăjul a fost ocupat ultima dată de armata otomană 

şi a avut de suferit enorm nu doar din cauza operaţiunilor militare, ci şi a unei cumplite 

foamete, subliniază rosturile militare ale zonei. 

Virtuţile ostăşeşti ale locuitorilor din zonă sunt şi mai puternic evidenţiate în perioada 

modernă, atunci când Almăjul a fost militarizat (1773 - 1872)2. Deşi iniţial regimentele de 

graniţă au fost întemeiate strict pentru apărarea frontierei cu turcii şi din considerente 

sanitare, cu timpul grănicerii au participat şi la luptele susţinute de Imperiul Habsburgic în 

afara garniţelor. Cu ocazia unor astfel de conflicte şi militarii almăjeni au participat la luptele 

dintre armatele austriece şi Napoleon (1793-1814), cele din Italia (1859) sau Prusia (1866) . 

Desfiinţarea graniţei militare în anul 1873 a pus locuitorii zonei într-o postură inedită 

şi stânjenitoare3. Fostul confiniu militar era integrat unei unităţi administartive civile -

judeţul Severin - iar legislaţia civilă s-a extins şi asupra Almăjului, devenit cerc (plasă) în 

cadrul judeţului Severin. 

În momentul decanşării Primului Război Mondial, situaţia din plasa Almăj era destul 

de tensionată datorită abuzurilor administarţiei locale şi disputelor poltice din timpul 

campaniilor electorale din anii 1906 şi 1910. Starea de nemulţumire şi iritare s-a accentuat 

după declanşarea Primului Război Mondial când personalităţi politice, religioase şi culturale 

au fost puse sub pază politică, ameninţate sau trimise cu domiciliu obligatoriu (deportate) la 

Sopron4• 

1 Iuliu Vuia, Districtus walachorum. Cercurile româneşti bănăţene, editura Analele Banatului, Timişoara, 1930, 

Ioan Haţegan, Patrimoniu bănăţean, voi I, ed. Banatul, Timişoara, 2006, Districtele bănăţene şi privilegiile lor 

(pag. 48-49), George Popovici, Istoria românilor bănăţeni, Lugoj, 1904, pag. 189. 

2 Liviu Smeu, Almăjul grăniceresc 1773-1872, editura Litera, Bucureşti, 1980. 

3 Antoniu Marchescu, Grănicerii bănăţeni şi Comunitatea de Avere, ediţia a 11-a îngrijită şi prefaţată de Ioan 

Păun Otiman, editura Academiei Române, Bucureşti, 2014. 

4 Marele istoric Ioan Sârbu de la declanşarea Primului Război Mondial a fost pus sub pază politică fiind obligat 

să se prezinte zilnic la postul de jandarmi din Rudăria. Preotul Nicolae Novacovici din comuna Gârbovăţ a fost 

deportat, împreună cu fiul său, Romulus, la Şopron timp de un an şi două luni. Fruntaşul Nicolae Obersterescu 

din comuna Lăpuşnici Mare a fost dus la Budapesta şi anchetat. Întors acasă fiind mereu şicanat de autorităţi a 

plecat în Vechiul Regat şi, în drum spre Mărăşeşti, unde a luptat ca voluntar, a trecut prin Focşani, Nămoloasa şi 

Buzău, şi i-a încurajat permanent pe românii din aceste ţinuturi. 
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Aşa se explică motivul pentru care almăjenii, fie persecutaţi acasă, fie ajunşi în 

prizonierat în ţările inamice Austro-Ungariei, nu au ezitat a se înrola în armata română. 

Informaţii preţioase pe această temă le regăsim în caietele "llieşiu" păstrate la Arhiva 

Muzeului Banatului din Timişoara. Documentele respective au fost întocmite tocmai la finele 

Primului Război Mondial. Vom reda în continuare voluntarii almăjeni care au luptat în armata 

română, în ordinea alfabetică a comunelor din care proveneau aceştia. 

1. Comuna Borlovenii Noi: sergenţii Zaharia Zaberca şi Nistor Moţ, soldaţii Petru 

David, Ilie Moţ, Pavel Botoarcă, Pavel Boldea, Petru Basarabă, Ioan Budu 

(proveniţi din Italia), Axente Băcilă şi David Dănilă, (proveniţi din Rusia)5• 

2. Comuna Borlovenii Vechi: Dumitru Florea, Ilie Botoacă, Vasile Barbu (proveniţi din 

ltalia)6• 

3. Comuna Dalboşeţ: Grigore Careba, Nicolae Vlădulescu (proveniţi din Rusia), 

Nistor Budescu, Ştefan Budescu, Nistor Jarcu, Iosif Badescu, Ioan Pecină, Nistor 

Serafin, Ioan Plestici, Ioan Marşavilă, Iosif Feigel, Iosif Buluta, Iosif Florea, Iosif 

Ion, Dionisie Băcilă (proveniţi din ltalia)7• 

Este demn de semnalat faptul că Ioan Curiţa, fost colonel în armata austro

ungară, în anul 1889 a trecut în Vechiul Regat. Pentru această faptă, rudele sale, 

îndeosebi fratele, Atanasie, au avut de suferit, fiind închişi şi torturaţi. În timpul 

Primului Război Mondial colonelul Ioan Curiţa a fost capturat de armata austro

ungară şi condamnt la moarte. Sentinţa nu a fost pusă în aplicare datorită 

amânărilor în proces. După încherea păcii, colonelul Ioan Curiţa s-a întors teafăr 

acasă, la Dalboşeţ. 

4. Gârbovăţ: Ioan Păducel, Sofron Goga, Nistor Ciortuz (proveniţi din Italia) şi Ilie 

Micicoi, (provenit din Rusia)8. 

5. Lăpuşnicu-Mare: Nicolae Obersterescu, Avram Ciocloda, lanăş lovănel, Pavel 

Goşa, Alexa Românu, Vasile Ciocloda, Pavel Lala, Nicolae Bihoi, Ioan Frenţ, 

Nicolae lovănel, Ion Goşa, Pantelimon Bihoi (proveniţi din Italia, prin portul 

Constanţa) şi Iosif Goşa (provenit din Rusia)9. 

6. Moceriş: Păun Plestici, Dionisie Dragoescu, Dimitrie Derlean şi Ioan Munea 

(proveniţi din ltalia)10. 

7. Pătaş: George Becia, Lazăr Lăzărescu, Ştefan Tudor, Petru Serafin, Luca Moacă, 

Moise Moacă, Ioan Moacă, Nicolae Becia, Vasile Serafin, Ioan Serafin (proveniţi 

din Italia), Lazăr Popiţi (provenit din Rusia) şi Ioan Moacă (provenit din Franţa)11. 

8. Prigor: Iosif Careba, Zaharie Negoiţă, Pavel Careba, Simeon Miclău, George 

Constantin, lt. Melicher Stolz, Eremia Bârdea (proveniţi din ltalia)12. 

5 Arhiva Muzeului Banatului Timişoara, fond „Nicolae llieşiu", pag. 49. 

6 Ibidem, pag. 51. 

7 Ibidem, pag 121. 

8 Ibidem, pag. 154. 

9 Ibidem, pag. 207. 
10 Ibidem, pag 236. 
11 Ibidem, pag. 274. 
12 Ibidem, pag. 290. 
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9. Prilipeţi: Petru Marconescu, Vasile Zaberca, Andrei Şuveţi, Vasile Cojocea, Andrei 

Luca, Nicolae Zarva, Ilie Vlădulescu (proveniţi din Italia) şi Ioan Novăcescu 

(provenit din Rusia). Amintim faptul că generalul Traian Dada s-a născut în 

această comună şi a participat la luptele din Italia (1859) şi din Prusia (1866)13. 

10. Putna: Tănase Motorga şi Damaschin Motorga (proveniţi din ltalia)14• 

11. Şopotul Nou: Petru Pistrilă, Ştefan Brumariu, Iacob Miloş şi Mihai Andrei 

(proveniţi din ltalia)15• 

12. Şopotul Vechi: Ilie Găină, Pavel Bala, Lazăr Olaru, Iosif Cocora şi Ioan Andrei 

(proveniţi din ltalia)16. 

Este aproape cert că au mai existat şi alţi eroi almăjeni care au luptata în armata 

română reveniţi de pe diferite fronturi din Europa. Cele mai mari comune din Valea 

Almăjului - Bănia17, Bozovici şi Rudăria (Eftimie Murgu) - nu apar în documentele cercetate 

cu voluntari înrolaţi în armata română. Este puţin probabil ca şi aceste unităţi administrative 

să nu fi avut asemenea situaţii, mai ales dacă avem în vedere faptul că legăturile almăjenilor 

cu Vechiul Regat erau consistente şi durabile din perioada Evului Mediu şi s-au amplificat în 

secolele XVIII -XIX. Militarii almăjeni au fost alături de domnitorul român Matei Basarab 

atunci când acesta a luptat să preia tronul Ţării Româneşti (1632). Episcopii de Râmnic au 

sprijinit parohiile din Valea Almăjului trimiţându-le cărţi de cult şi chiar hirotonind preoţi, 

într-o perioadă foarte dificilă pentru românii ortodocşi din Banat (sec. XVlll)18. 

Prezenţa militarilor almăjeni în armata română, precum şi implicarea acestora în 

organizarea gărzilor naţionale şi la meneţinerea ordinii în comunele din care proveneau, 

atestă calităţile ostăşeşti, spirit civic şi sentimente naţionale profunde. Aceşti patrioţi şi 

acţiunile lor reprezintă pilonii pe care s-a clădit noul stat - România Mare. 

13 Ibidem, pag. 294. 

14 Ibidem, pag. 298. 

15 Ibidem, pag. 364. 

16 Ibidem, pag. 367. 

Prof. Dan Obersterescu 

Colegiul Tehnic Cărăşan Reşiţa 

17 Ibidem, pag. 9 - La sfârşitul războiului, tinerii intelectuali inginer Damaschin Stroca şi sublocotenent Alexa 

Pungilă, ambii din comuna Bănia, au mers prin toate comunele almăjene sprijinind înfiinţarea gărzilor naţionale 

şi îndemnând poporul „la păstrarea demnităţii naţionale". 

18 Ibidem, pag 289 -
În anul 1727 s-a stabilit în Prigor preotul Damaschin Câmpeanu, împreună cu fratele său 

care era călugăr. Ambii au fost trimişi de episcopul Râmnicului „ca să facă slujbe românilor ortodocşi din 

Banat". 
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Bozovici - Monumentul eroilor din primul război mondial. 

4 

https://biblioteca-digitala.ro



BĂTĂLIA DE LA GALLIPOLI - 1915 
(partea /-a) 

Marele Război, aşa cum a fost supranumit primul război mondial reprezintă cel 

mai important eveniment de acest fel de până atunci. Din nefericire a rămas aşa în memoria 

participanţilor, mai ales datorită numărului uriaş al victimelor. Duritatea luptelor, precum şi 

folosirea armamentului modern pentru acel timp au contribuit printre altele, la efectul 

dezastruos al acestui conflict la scară mondială. 

Între bătăliile duse în acest război se numără şi cea de la Gallipoli. În general este 

mai puţin mediatizată de istoricii occidentali, motivul fiind în parte subiectiv: campania de la 

Galipoli a fost în final o adevărată tragedie pentru armatele britanice, franceze, 

neozeelandeze şi australiene. 

Deşi trupele australiene şi neozeelandeze (cunoscute sub denumirea prescurtată 

de ANZAC - Australian and New Zealander Army Corps} au obţinut punctual succese, 

finalmente campania a fost un eşec total. În jurul acestui eşec care a costat multe vieţi, a 

rămas clasica întrebare de tip istoric: „ce ar fi fost dacă", care ar fi fost rezultatele dacă ar fi 

fost mai bine organizată şi de ce nu cu mai mult noroc. 

Din punct de vedere geografic, Gallipoli se află pe malul strâmtorii Dardanele, faţă 

în faţă cu legendara cetate Troia. Cucerirea peninsulei Gallipoli ar fi însemnat controlul 

asupra strâmtorii Dardanele, important punct strategic şi deschiderea spre Bosfor. 
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În mod neconvenţional, expunem în prima parte a acestui material cauzele 

eşecului acestei campanii. Sintetic acestea ar fi următoarele: 

În primul an de război, pe frontul de vest s-a ajuns la o adevărată epuizare 

pentru ambele tabere; în paralel, pe frontul din Caucaz, atunci când Rusia este atacată 

puternic de către turci, se cere ajutorul aliaţilor occidentali, mai ales din partea Marii Britanii. 

Aceasta avea ca prioritate susţinerea aliatului ei principal, adică Franţa, pentru a rezista în 

faţa atacurilor germane. Totuşi, un grup de politicieni condus de Winston Churchill, pe atunci 

Prim Lord al Amiralităţii, a căutat să ajute Rusia printr-un atac asupra peninsulei Gallipoli ce 

urmărea obţinerea controlului total asupra strâmtorii Dardanele. În acest fel, campania 

trebuia să ducă la scoaterea din joc a unui aliat important al Germaniei. În mod concret, se 

deschidea ruta maritimă către Marea Neagră pentru a putea trimite ajutoare Rusiei. 

Deşi intenţiile erau bune strict teoretic, realitatea arăta dificultăţile acestei 

operaţiuni militare: englezii nu aveau suficientă muniţie pentru propria armată, cu atât mai 

mult pentru a mai exporta muniţie şi în Rusia. Prioritatea frontului de vest arăta de fapt că 

expediţia pentru Gallipoli n-ar fi putut să primească niciodată suficientă armată şi muniţia 

aferentă pentru a avea realmente succes. 

Armata britanică la nivelul anului 1915 nu era suficient pregătită pentru un 

război de asemenea anvergură. Acesta din următoarele motive: nu avea suficiente arme şi 

muniţie pentru campania din est pentru a putea face faţă unei armate turceşti care era bine 

protejată în spatele mitralierelor, artileriei şi sârmei ghimpate; reuşita presupunea sute de 

arme care în realitate nu existau, în plus aceste arme ar fost mânuite de soldaţi încă 

nepregătiţi deoarece se foloseau tehnici complexe de artilerie încă neinventate. În această 

situaţie, Gallipoli a întrunit toate condiţiile pentru eşec: lipsa unor ţeluri realiste şi a unui 

plan coerent, folosirea unor soldaţi fără experienţă aflaţi la prima campanie, subestimarea 

adversarului şi, mai mult de atât, o încredere exagerată în forţele proprii. Acestea toate 

coroborate în condiţii militare, duc aproape inevitabil la dezastru. 

Comandantul armatei britanice era generalul Sir lan Hamilton, de altfel unul 

din cei mai mari soldaţi ai Angliei. Dar, planurile sale concepute pentru campania de la 

Gallipoli au fost nejustificat de complicate, chiar exagerate. A ordonat atacuri multiple, dar 

care, fiecare în parte erau dependente de succesul alteia, de aceea, erau ineficiente în cazul 

unui eşec. Privite ca întreg, schemele sale tactice au fost totalmente nerealiste. Planurile sale 

pentru succesul campaniei cereau fapte incredibile de eroism, soldaţii neexperimentaţi 

trebuiau să lupte ca nişte veterani, iar subordonaţii, incompetenţi, să conducă la fel de bine 

ca un tactician de clasă. În plus, planurile se bazau pe supoziţia total nerealistă: turcii vor 

ceda destul de repede, iar acest lucru nu s-a întâmplat. 

De cealaltă parte, adversarul lui Hamilton era comandantul german Otto Liman 

von Sanders. Un profesionist precaut, Liman şi-a păstrat parte a soldaţilor în rezervă până 

când a intuit ce vor să facă englezii, apoi a ripostat în mod corespunzător şi eficace. În plus, a 

avut norocul ca unul din subordonaţii săi turci să fie colonelul Mustafa Kemal (care a devenit 

apoi primul preşedinte al republicii Turcia). Cuvintele pe care acestea le-a rostit când şi-a 

condus regimentul la luptă au devenit legendare: "Nu vă ordon să atacaţi - vă ordon să 

6 

https://biblioteca-digitala.ro



muriţi"; cu acest spirit incredibil de sacrificiu mai rar întâlnit, armata otomană a fost condusă 

spre victorie. În această armată, cea mai mare parte a soldaţilor turci luptaseră de curând în 

războaiele balcanice, iar viaţa dură din imperiul pe cale de destrămare îi transformaseră în 

soldaţi rezistenţi şi bine disciplinaţi. În schimb, soldaţii Aliaţi - cu excepţia a trei divizii, una 

britanică şi două franceze - erau prost pregătiţi pentru a lupta într-un mediu atât de ostil 

precum Gallipoli. 

Din punct de vedere logistic britanicii şi aliaţii lor aveau mari dificultăţi, legate 

în primul rând de distanţele mari între trupe şi bazele de aprovizionare. Astfel, Marea 

Britanie era la circa 2500 de km distanţă şi cea mai apropiată bază britanică care era la 

Alexandria, în Egipt. Baza din insula Lemnos nu era foarte departe - aproximativ 100 de 

kilometri, dar nu putea servi decât drept loc de ancorare a flotei, fapt care nu ajuta foarte 

mult trupelor britanice deoarece transformarea ei în bază militară necesita o forţă de muncă 

imensă. Englezii mai aveau un depozit de aprovizionare în insula lmbros, dar navele cu 

provizii trebuiau să traverseze de acolo 25 de kilometri pe mare pentru a ajunge la Gallipoli. 

În concluzie, aprovizionarea trupelor aliate era un adevărat handicap din punct de 

vedere logistic, fapt pe care comandamentul aliat n-a reuşit să-l rezolve. 

(continuare în numărul viitor) 
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CAMPANIILE MILITARE DIN ANUL 1915 

Luptele din Alpii italieni 

După lupte foarte dure în a doua jumătate a anului 1914 pe toate fronturile, la 

începutul anului 1915 se ajunge pentru prima oară în istorie, la un război de poziţii. Toţi 

autorii care au studiat Marele Război sunt de această părere. 

Aşadar, războiul de poziţii din 1915 a însemnat de fapt o impresionantă de 

tranşee, un număr foarte mare de cazemate construite şi mascate în spatele unei lungi 

reţele de sârmă ghimpată, iar în faţa acesteia un întins teren minat. 

În asemenea situaţie era clar că o victorie poate fi obţinută doar prin ruperea 

frontului inamic, fapt greu de realizat în condiţii normale, clasice de luptă. Era nevoie de 

„factori materiali în primul rând, dar şi politici deopotrivă. "19 

Datorită noilor condiţii de luptă, soldaţii s-au transformat într-o adevărată armată 

de săpători permanenţi de tranşee. Ei munceau cu disperare să-şi construiască şi să-şi 

consolideze poziţiile defensive de care, în majoritatea cazurilor, depindea chiar viaţa lor. 

Peste toate acestea s-a mai adăugat iarna aspră a anului 1914-1915. 

19 Mircea N. Popa, Primul război mondial, Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucureşti, 1979, p. 197. 
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Datorită noilor condiţii din teren, tehnica de luptă a fost adaptată din mers, astfel 

că au fost folosite cu preponderenţă mitralierele şi grenadele de mână, ambele responsabile 

cu un număr mare de victime în ambele tabere. Datorită eficienţei armelor de foc de la 

distanţă, soldaţii au fost dotaţi cu căşti de protecţie, din oţel. De asemenea s-a renunţat la 

uniformele de culoare deschisă deoarece erau o ţintă prea vizibilă de la mare distanţă. De 

exemplu, infanteriştii francezi aveau pantaloni roşii cu tunici albastre, iar artileriştii erau 

îmbrăcaţi în uniforme de culoare negru-galben. 20 De aceea, s-a optat pentru culori care să 

mascheze prezenţa soldatului în teren. 

Balanţa pentru o eventuală victorie în 1915 nu s-a înclinat deoarece de ambele 

tabere au intrat câte o armată, respectiv Italia de partea Antantei şi Bulgaria de partea 

Puterilor centrale. l.G. Duca aprecia că „ambele tabere părea pline de speranţe, de 

încredere, dar nimic hotărât nu se desemna nici pe frontul occidental nici pe cel rusesc". 21 

Atunci, comandanţii ambelor tabere au înţeles că datorită noilor condiţii de luptă, 

respectiv poziţiilor tot mai întărite, singura soluţie pentru victorie rămânea ofensiva. Pentru 

asta însă trebuiau aduse în luptă noi arme de atac. 

La începutul anului 1915, Statele Unite al Americii, atunci încă neimplicate în 

război, prin preşedintele lor, Woodrow Wilson, a încercat să medieze o încetare a războiului. 

A trimis în acest scop în Europa pe colonelul Edward Mandel House. Misiunea sa a fost însă 

un eşec, mai ales din cauza refuzului Germaniei şi a aliaţilor ei. 

Pe frontul de vest ambele tabere erau poziţionate în tranşee. Rareori se declanşau 

ofensive, dar pe spaţii mici şi de mică amploare de ambele părţi, astfel că se revenea la 

vechile poziţii. În ianuarie 1915 au avut iniţiativa germanii, apoi francezii au revenit. Se poate 

parafraza titlul autorului E. M .  Remarque - Pe frontul de vest, nimic nou ..... 

În aprilie germanii au intrat la atac asupra Franţei prin Belgia, respectiv Flandra, 

dar după aceea francezii i-au respins. Ce putea contabiliza realmente erau marele număr de 

victime omeneşti. 

La 22 aprilie 1915 este consemnat primul atac cu gaze, respectiv cu amoniac şi 

clor. Savantul german Fritz Haber a reuşit încă din decembrie 1914 sinteza gazului toxic.22 Cu 

acesta germanii erau convinşi că vor scoate pe francezi din liniile de apărare. Aşadar, în după 

amiaza zilei de 22 aprilie 1915, la orele 18, la nord şi nord est de Ypres germanii au aruncat 

168 de tone de clor.23 Efectul a fost pe cât de surprinzător (francezii au crezut iniţial că este 

un nor de ceaţă) pe atât de devastator. Generalul J. Mordaq a constatat că din cei 15.000 de 

francezi atacaţi, un număr de 5000 au murit.24 

20 William Manchester, Armele lui Krupp, Editura politică, Bucureşti, 1973, p. 367. 

21 
I. G. Duca, Amintiri (1914-1916), xerografie în Biblioteca Centrală Universitară, Bucureşti, cap. XI I, p. 1. 

22 
Zorin Zamfir, Jean Banciu, Primul război mondial, Editura Didactică şi pedagogică, Bucureşti, 1995, p. 105. 

23 Articolul Războiul chimic, în Lumea, nr. 32, din 5 august 1971, p. 31. 
24 Ibidem. 
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Cu această ocazie germanii au făcut o spărtură de 6 km în liniile franceze şi au 

capturat tot armamentul celor atacaţi, respectiv 4 obuziere, 4 7 de tunuri uşoare, 70 de 

mitraliere şi un numeros armament de infanterie.25 

În septembrie 1915 aliaţii francezi şi britanici au început o puternică ofensivă linia 

de front Artois şi Champagne. S-a reuşit să se ajungă doar până la a doua linie defensivă 

germană. În schimb pierderile au fost enorme: aliaţii aveau 250.000 de oameni pierduţi, iar 

germanii 140.000, din care 24.000 de prizonieri.26 

Bibliografie: 

(continuare în numărul viitor) 

Prof. Lucian Miclău 

Inspector de specialitate, l.S.J. Caraş-Severin 

1. I. G. Duca, Amintiri {1914-1916), xerografie în Biblioteca Centrală Universitară, 

Bucureşti. 

2. William Manchester, Armele lui Krupp, Editura politică, Bucureşti, 1973. 

3. Pierre Miquel, La Grande Guerre, Editura Fayard, 1983. 

4. Mircea N. Popa, Primul război mondial, Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, 

Bucureşti, 1979. 

5. Zorin Zamfir, Jean Banciu , Primul război mondial, Editura Didactică şi 

pedagogică, Bucureşti, 1995. 

25 Zorin Zamfir, Jean Banciu, Primul război mondial, Editura Didactică şi pedagogică, Bucureşti, 1995, p. 106. 

26 Pierre Miquel, La Grande Guerre, Editura Fayard, 1983, p. 352. 
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BĂTĂLIA BERLINULUI 

Armata Roşie în Berlin (aprilie 1945). 

Cu certitudine că al doilea război mondial a fost cel mai distrugător conflict dus de 

omenire până atunci. Elementele esenţiale care-l definesc în acest sens sunt numărul de 

participanţi, violenţa luptelor şi din păcate, numărul uriaş de perderi omeneşti. 

Între bătăliile cele mai mari şi mai dure din acet război se numără categoric cea 

pentru capitala Reich-ului german, Berlin. În plus, această bătălie şi mai ales victoria 

sovieticilor avea şi o imensă însemnătate simbolică. 

Această mare bătălie s-a desfăşurat între 20 aprilie (când a început efectiv 

bombardarea Berlinului) şi 2 mai 1945 când apărătorii capitalei germane au capitulat 

necondiţionat. 

Pregătirile pentru ofensiva finală au început însă mai devreme şi au fost favorizate 

de evenimentele militare din Europa de est. Astfel, după evenimentele din lunile august -

septembrie 1944, când România şi Bulgaria au părăsit Axa condusă de Germania, până la 

începutul anului 1945 frontul de răsărit a fost relativ stabil. Germanii au pierdut controlul 

auspra Budapestei şi mare parte din Ungaria, Varşovia a fost cucerită în ianuarie 1945, astfel 

că marile câmpii din Polonia erau deschise pentru ofensiva sovietică. După ce sovieticii au 
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cucerit statele baltice prin cunoscuta operaţiune Vistula-Oder, cele patru mari corpuri de 

armate sovietice au ajuns la 60 km de Berlin pe râul Oder. 

În partea sudică a frontului, pe data de 30 martie 1945 Armata Roşie a intrat în 

Austria şi în 13 aprilie a cucerit Viena. Pentru toate forţele angrenate în acest război era clar 

că Germania va fi înfrântă în doar câteva săptămâni. Cu toate acestea luptele continuau cu 

ferocitate din partea germanilor. Dar, spre disperarea generală, rezervele de combustibil 

erau pe sfârşite, astfel că avioanele şi tancurile riscau să nu mai poată fi folosite de germani. 

Rezistenţa foarte puternică a germanilor era stârnită de mândria naţională precum 

şi de insistenţa constantă a aliaţilor sovieticilor ca Germania să capituleze necondiţionat. În 

plus, Hitler a decis să rămână în capitala germană, deşi a fost sfătuit insistent să părăsească 

oraşul. 

Intenţia armatelor americane şi britanice de a cuceri Berlinul a rămas doar la acest 

stadiu, deoarece înţelegerea cu sovieticii era clară: în Berlin urma să intre doar armata roşie 

pentru ca acest oraş să rămână în sfera de influenţă a Uniunii Sovietice; peste toate acestea, 

pentru sovietici devenise o chestiune de onoare să cucerească capitala inamicului lor, ceea 

ce le creştea hotărârea în luptă. 

Ofensiva sovieticilor în Germania centrală avea cel puţin două obiective majore: 

Ocuparea Berlinului pentru că era capitala Germaniei; existenţa în acest oraş a 

unor importante trofee de război, mai ales instalaţiile programului nuclear 

german; 

Ocuparea unui teritoriu cât mai întins din Germania deoarece Stalin era 

convins că Aliaţii occidentali, după ce ar fi cucerit anumite teritorii, nu ar fi fost 

dispuşi să cedeze ceva zonei de ocupaţie sovietice postbelice. Este motivul 

pentru care, sovieticii au conceput o ofensivă de mari proporţii pe un front 

extrem de larg şi au avansat cît mai mult spre vest, pentru a le ieşi în 

întâmpinare aliaţilor cât mai spre apus. 

În 9 aprilie 1945 armata sovietică a reuşit cucerirea Prusiei Orientale 

{Koonigsberg). De aceea, Frontul li Bielorus a avut posibilitatea să se deplaseze cu toate 

efectivele sale în ajutorul atacatorilor Berlinului. Astfel, generalul Jukov a reuşit o 

reamplasare a forţelor sale pe linia Oder-Neisse. Fronturile sovieticilor dispuneau de forţe 

imense: 2,5 milioane de soldaţi, din care 78.556 erau polonezi ai Armatei l-a poloneze, 6.250 

de tancuri, 7.500 de avioane, 41.600 piese de artilerie, 3.255 lansatoare de rachete 

Katiuşa montate pe camioane, (celebrele „orgi" ale lui Stalin cum au fost poreclite) şi 

aproximativ 95 - 96.000 de autovehicule. 

De cealaltă parte, Heinrich Himmler a fost înlocuit de generalul Gotthard Heinrici, 

considerat cel mai bun tactician al defensivei din toată armata germană. El a început imediat 

să organizeze apărarea. A presupus în mod corect că principalul efort al atacatorilor va fi 

făcut peste râul Oder şi de-a lungul autostrăzii principale est-vest. La ordinul generalul 
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Gotthard Heinrici, geniştii au transformat câmpiile din zona Berlinului, care erau deja 

saturate de apă, în adevărate mlaştini, prin golirea unui baraj hidrotehnic. De asemenea, 

geniştii au construit mai multe rânduri de linii defensive, care ajungeau până în suburbiile 

Berlinului. Aceste linii erau formate din şanţuri antitanc, poziţii de artilerie antitanc şi o reţea 

complexă de tranşee şi buncăre. 

Generalul Gotthard Heinrici avea la dispoziţie următoarele resurse militare: 

1.000.000 soldaţi, 1500 de tancuri şi 3.300 de avioane. 

În partea cealaltă, generalul Jukov, cel care conducea ofensiva asupra Berlinului 

dispunea de 2.500.000 soldaţi, 6.250 de tancuri, 7.500 de avioane şi 41.600 piese de 

artilerie. 

Bătălia de pe linia Oder-Neisse, începută la 16 aprilie 1945, s-a dovedit mai dură 

pentru sovietici decât se aşteptau. Germanii au reuşit o rezistenţă neaşteptată în ciuda unui 

bombardament masiv din partea sovieticilor. Atacul iniţial al Frontului I Bielorus a fost un 

dezastru. Generalul german Heinrici anticipase atacul şi îşi retrăsese apărătorii din primele 

linii chiar mai înainte ca artileria sovietică să le spulbere. Sovieticii au plănuit ca lumina a 143 

de proiectoare să-i orbească pe apărători, dar aceasta a fost dispersată de ceaţa dimineţii, în 

schimb a făcut foarte vizibile siluetele formaţiilor de atacanţi sovietici. În plus, pământul 

mocirlos s-a dovedit a fi o piedică importantă în calea atacatorilor şi, împreună cu barajul de 

artilerie german de răspuns, a făcut ca pierderile sovietice să fie uriaşe. 

Aceste pierderi vor fi recuperate prin intrarea masivă în luptă a blindatelor 

sovietice. Astfel că toată tactica bine pregătită de apărare a generalului Gotthard Heinrici a 

devenit inutilă pe câmpul de luptă. 
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CONTRIBUŢIA ARMATEI ROMÂNE 

LA ÎNCHEIEREA CELUI DE-AL DOILEA RĂZBOI MONDIAL 

Participarea armatei române la războiu I împotriva Germaniei hitleriste a marcat o 

etapa importantă în dezvoltarea abilităţilor sale militare. Strategia, arta operativă şi tactica 

trupelor române s-au îmbogăţit treptat cu elemente noi, menite să răspundă necesităţilor şi 

condiţiilor specifice desfăşurării acţiunilor militare de la finalul războiului. 

Comandamentele române au dat dovadă de competenţă în soluţionarea situaţiilor 

numeroase şi complexe apărute în desfăşurarea evenimentelor iar Marele Stat Major, 

organul de conducere strategică al armatei române, a reuşit să îşi îndeplinească sarcinile ce i

au revenit. 

Aşadar, armata s-a aliniat la cerinţele războiului prin organizarea marilor unităţi 

conform cerinţelor impuse de misiunile pe care urmau să le îndeplinească. Scopul său 

principal era împărţit în două direcţii: desfiinţarea rezistenţei germane şi acoperirea 
frontierelor pentru a împiedica pătrunderea altor forţe din exterior. 

Comandamentele de armată, corpuri de armată, diviziile şi regimentele au organizat 

şi condus numeroase operaţiuni şi lupte în varii situaţii, în câmpie şi pe teren montan, în 

plină vară sau pe timp de iarnă cu zăpezi abundente, geruri aspre, viscole ori ceaţă, în 

condiţiile terenului afectat de ploi sau de topirea zăpezii. 

Privind apărarea, trupele române au dat dovadă de pricepere în alegerea 

aliniamentelor favorabile, amenajând un sistem complex de lucrări genistice şi rezistând în 

faţa ofensivei unui inamic puternic sau optând pentru trecerea la contraofensivă, aşa cum s

a întâmplat în septembrie 1944 în Podişul Transilvaniei. 

În atac, comandamentele armate române au acţionat adecvat situaţiei, chiar dacă 

trupele adverse erau superioare cantitativ, aplicând învăluirea, întoarcerea, încercuirea 

pentru realizarea unui raport de forţe favorabil pe direcţiile principale. 

La succesul final au contribuit şi continua informare asupra intenţiilor inamicului, 

asigurarea flancurilor, organizarea minuţioasă, asigurarea joncţiunilor şi menţinerea, în cele 

mai grele situaţii, a cooperării între arme. 

Solicitând la maxim mijloacele de transmisiuni din dotare şi sistemul trimiterii la 

unităţi a ofiţerilor din statele majore s-a asigurat o conducere eficientă şi continuă a trupelor 

române. Militarii români se foloseau de avantajele cunoaşterii terenului şi de efectele 

tuturor categoriilor de armament pentru a reuşi să străpungă liniile inamice. 

În diverse situaţii, militarii români au fost nevoiţi să facă marşuri forţate de 60-80 km 

în 24 de ore după care, să intre direct în luptă, surprinzând inamicul. Au purtat lupte 

continue zi şi noapte, săptămâni în şir, fără să fie schimbaţi din linia frontului. 
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Comandamentele şi trupele române au adus noi elemente tacticii militare, în special 

privind procedeele de luptă în munţi, pe timp de iarnă, aplicarea de manevre largi şi în 

adâncime, în cazul localităţilor mari, forţarea din mişcare a cursurilor de apă sau luptele pe 

timp de noapte. 

În luptele ce au avut loc pe teritoriul unor oraşe, trupele române renunţă la atacurile 

de mică amploare, de lungă durată, folosind (ex. cazul Budapestei), manevra prin spaţii 

libere reuşind să pună stăpânire, în scurt timp, pe porţiuni întinse din oraş, crescând astfel, 

ritmul ofensivei. 

La 9 mai 1945, al Doilea Război Mondial s-a încheiat în Europa prin victoria Naţiunilor 

Unite asupra Germaniei naziste. Prin acţiunile militare întreprinse, armata română şi-a adus 

propria contribuţie la grăbirea încheierii ostilităţilor şi la eliberarea teritoriilor vizate. 

În decursul celor 260 de zile de lupte, la care au participat trupele române, acestea 

au pătruns în obiectivul inamic peste 1000 km, de la Mureş până aproape de Praga, au 

străbătut prin lupte, aproximativ 20 de masive muntoase (în cea mai mare parte, pe timp 

nefavorabil, cu lapoviţă şi ninsoare, geruri aspre şi zăpezi abundente), au forţat 12 cursuri de 

apă, au eliberat 3831 de localităţi (cf. G. Romanescu, p 244), din care 53 de oraşe şi au 

provocat inamicului pierderi de 118.000 de soldaţi prizonieri şi peste 18.000 de morţi. 

În cele aproape 9 luni de război (23 august 1944 -12 mai 1945) efectivele armate 

române au însumat aproape 544.000 de soldaţi iar pierderile suferite s-au ridicat la aproape 

170.000 de soldaţi morţi, răniţi sau dispăruţi. 

Pe lângă toate acestea, trupele române s-au văzut în situaţia de a acorda populaţiei 

maghiare sau cehsolovace sprijin cu mijloace de transport, carburanţi, atelaje, asistenţă 

medicală sau hrană. 

Întregul popor român a făcut, în toată această perioadă, eforturi susţinute, de ordin 

economic şi financiar, contribuţia economică a României în război a însumat peste un miliard 

de dolari (valută din 1938). 

În vara anului 1945, trupele române au revenit în ţară. 
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RECENZIE DE CARTE 

Marius Motoşan, Diana Ocolişan 

Îndrumător pentru bibliotecari 

Cei doi autori, Marius Motoşan şi Diana Ocolişan, au publicat sub denumirea citată 

mai sus un adevărat ghid foarte util pentru orice bibliotecar. Lucrarea a apărut în anul 2010 

la Editura ICRV {Institutul de Cultură al Românilor din Voivodina Zrenianin; Biblioteca Cartea 

Românească, colecţia Cercetări) având ca referenţi pe Alina Iorga şi Mr. Rodica Ursulescu 

Milicic. Prefaţa este semnată de profesorul Zoran lovanovici de la Biblioteca judeţeană Timiş 

din Timişoara. 

capitole: 

Pe parcursul celor 146 de pagini, lucrarea este structurată pe următoarele 8 

I. De la Biblioteconomie la managementul informaţiei şi al bibliotecilor; 

li. Circuitul cărţilor; 

III. Clasificarea zecimală universală; 

IV. Informarea şi documentarea în biblioteci; 

V. Conservarea colecţiilor; 

VI. Verificarea {inventarierea) fondului bibliotecar; 

VII. Structura şi procesul managerial în instituţiile culturale. 

În afară de aceste capitole mai sunt incluse şi trei anexe între care se remarcă cea 

cu tabelul de autori. Bibliografia cuprinde 12 lucrări de specialitate. 

Privită în mod exhaustiv, lucrarea celor doi autori reflectă un remarcabil spirit de 

solidaritate de breaslă pentru că vine în mod direct în sprijinul bibliotecarilor; nu în ultimul 

rând, efortul lăudabil al autorilor a plecat cu certitudine din pasiunea pentru carte, pentru 

munca adesea asiduă şi migăloasă a bibliotecarilor. 

Depăşind clasicul rol al bibliotecarului de când fiinţează bibliotecile, autorii aduc 

reale noutăţi din domeniul modernului în gestionarea unui fond de carte. De la modalităţile 

tradiţionale până la utilizarea tehnologiei de secol XXI, autorii pun la dispoziţia colegilor de 

breaslă un adevărat manual pentru organizarea şi funcţionarea eficientă a unei biblioteci la 

început de mileniu trei. 

Aducând argumente pertinente, bazate pe ultimele cercetări în domeniu, autorii 

Marius Motoşan şi Diana Ocolişan utilizează termenii specifici care pun munca unui 

bibliotecar la rangul pe care îl merită în lumea online în care trăim. 
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Metotdic şi cu profesionalism, cei doi autori abordează toată tematica majoră din 

domeniul biblioteconomiei chiar dacă nu au pretenţia de autoritate incontestabilă. Sunt 

incluse problemele care se ridică la o adevărată provocare pentru cel care lucrează cu cartea 

într-o bibliotecă, de la tradiţionalele cataloage cu sertare până la cele electronice. Prin 

volumul tot mai mare de publicaţii, problema spaţiului fizic pentru păstrarea cărţilor pare să 

se rezolve prin viitoarea carte de tip electronic, dar este, considerăm, parţial, o iluzie, pentru 

că, sistemele de hard, computerele, oricât de importante sunt şi de ajutor pentru catalogare, 

totuşi sunt supuse distrufgerii iremediabile şi prin urmare, riscului de a se pierde informaţii 

preţioase. De aceea, cartea propriu-zisă, existentă fizic, este cea care poate rămâne secole 

într-o bibliotecă. 

Avem certitudinea că această lucrare va fi percepută realmente benefic de către 

cititorii interesaţi, respectiv bibliotecarii. Aceasta, cel puţin pentru că biblioteca va rămâne 

totdeauna principalul depozitar al celui mai peren bun al umanităţii: cultura. 

Prof. dr. Nicolae Magiar 
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DIN ACTIVITATEA NOASTRĂ 

Între 17-20 februarie 2015 a avut loc la Caransebeş Simpozionul Internaţional de 

Arheologie şi Istorie ln memoriam Constantin Daicoviciu, ediţia a XLI-a. Tema simpozionului a 

fost: Dunărea şi comerţul Între Orient şi Occident din preistorie până În epoca contemporană. 

Au participat: 

-Prof. univ. Dr. Adrian Cioroianu - Facultatea de Istorie, Universitatea Bucureşti; 

- Prof. Adrian Ardeţ - directorul Muzeului de Istorie din Caransebeş; 

- P.S. Lucian Mic - Episcopul Caransebeşului; 

- Oficialităţi de la Primăria Caransebeş şi Consiliul judeţean Caraş-Severin; 

- din partea S.S.l.R., preşedintele filialei Caraş-Severin, prof. dr. Nicolae Magiar. 
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